

伊拉克总理正式宣布摩苏尔全面解放第二天—— “伊斯兰国”承认巴格达迪已死

据新华社巴格达7月11日电 伊拉克媒体11日报道称,极端组织“伊斯兰国”已经承认其最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪死亡,并称该组织将在不久之后产生新头目。

伊拉克苏马里亚电视台网站报道说,“伊斯兰国”通过其设在摩苏尔以西泰勒阿费尔的媒体机构发布简短声明,证实巴格达迪已经死亡,但是声明并没提供关于巴格达迪如何死亡的细节。

“伊斯兰国”于2014年占领摩苏尔后,巴格达迪在摩苏尔努里清真寺宣布建立一个横跨伊拉克和叙利亚的“哈里发国”。巴格达

迪据信早已逃离摩苏尔,藏身于伊拉克与叙利亚交界地区。

上月有俄罗斯媒体报道说,巴格达迪可能已在叙利亚死于俄军空袭。但是这一说法没有得到美国和伊拉克方面证实。

新华社伊拉克摩苏尔7月10日电 伊拉克总理阿巴迪10日在位于摩苏尔前线的反恐部队指挥部宣布,极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个城市于当天全面解放。

伊拉克政府当天下午在反恐部队指挥部外举行了简短的庆祝仪式,阿巴迪在仪式上发表胜利演说。

阿巴迪说,伊拉克军队在付出巨大牺牲之后终于在当天全面解放了摩苏尔,“我要向全世界宣布,‘伊斯兰国’在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个恐怖组织全面瓦解”。

阿巴迪向伊拉克军队和全体人民表示祝贺,并呼吁国民团结起来,继续展开反恐斗争,解放那些仍被极端分子控制的城市。

10日晚,包括首都巴格达以及摩苏尔在内的伊拉克主要城市都举行了大规模庆祝活动。

伊拉克安全问题专家阿卜杜拉·朱布里对新华社记者表示,解

放摩苏尔是伊拉克反恐斗争取得的重重大胜利,是对“伊斯兰国”的沉重打击。

摩苏尔是伊拉克第二大城市,是尼尼微省首府,位于首都巴格达以北约400公里处,2014年6月被“伊斯兰国”占领,成为“伊斯兰国”在伊拉克境内的大本营。

伊拉克政府军2016年10月发起收复摩苏尔的攻势,今年1月收复东部城区,2月发起收复西部城区的军事行动。今年6月18日,伊拉克政府军从多个方向攻入“伊斯兰国”在摩苏尔的最后据点西部老城。

美国国防部称 反恐尚未结束

据新华社华盛顿7月10日电 美国国防部10日证实,极端组织“伊斯兰国”在伊拉克的大本营摩苏尔已在伊拉克安全部队控制下,但摩苏尔战役胜利不代表打击“伊斯兰国”行动结束。

美国国防部当天发表声明说,虽然摩苏尔老城区仍可能有“伊斯兰国”武装分子潜藏,且其遗留在老城区内的爆炸装置有待清除,但伊拉克安全部队目前已牢牢掌控摩苏尔。

声明说,极端组织“伊斯兰国”威胁全球,摩苏尔战役胜利并不意味着打击该组织的战役结束。美方呼吁伊拉克各方团结一致,在伊拉克其他地区打击“伊斯兰国”武装,并确保滋生恐怖主义的条件不再出现。

巴格达迪,“伊斯兰国”的最高头目



2014年7月5日的视频截图显示,一名据称是“伊斯兰国”头目巴格达迪的男子在伊拉克一座清真寺讲话(左图)。下图为2015年1月19日“伊斯兰国”宣传队在叙利亚Raqqqa地区进行宣传。(东方IC)



伊拉克总理阿巴迪7月10日宣布摩苏尔全面解放。几年前,“伊斯兰国”就是在摩苏尔宣布“建国”的。在叙利亚,“叙利亚民主军”已经完全围困了“伊斯兰国”在叙利亚的所谓“首都”拉卡,收复已指日可待。

新华国际客户端称,巴格达迪是“伊斯兰国”最高头目,也是继本·拉丹之后最臭名昭著的极端组织领导人。巴格达迪被击毙,对近期在战场上节节败退大势已去的“伊斯兰国”可谓是个沉重的打击,对全球反恐无疑也是一个重大胜利。

读到博士开始“走偏”

1971年7月28日,巴格达迪出生在伊拉克古城萨迈拉,地处首都巴格达以北约120公里。

巴格达迪的父亲是一名虔诚穆斯林,在萨迈拉当地一所清真寺教人们诵经。

在邻居印象中,少年巴格达迪性格内向,少言寡语,开口说话也轻声细语。

1996年,巴格达迪从巴格达大学伊斯兰教法学院毕业后进入萨达姆伊斯兰大学攻读诵经学硕士,这也是他最喜欢的专业。1999年巴格达迪获得硕士学位,并继续在这所大学攻读博士。

伊拉克研究极端主义与恐怖问题专家希沙姆·哈希米说,在校期间,经过叔叔、同校任教的老师伊斯梅尔·巴德里的介绍,巴格达迪加入了穆斯林兄弟会。

这个当地穆兄会团体以和平的萨拉菲派成员为主,他们虽然希望在国内实施伊斯兰教法,但并不主张通过反抗和叛乱活动达

到目的。然而,这个团体中也有极少数成员思想极端,坚持要推翻政府,指责当权者背叛了伊斯兰信仰。这些人自称萨拉菲圣战派,巴格达迪很快成为萨拉菲圣战派的追随者。

在美军监狱里设计了“伊斯兰国”

2003年美军入侵伊拉克后,巴格达迪参与组建叛乱组织,并在伊拉克北部和中部与美军及伊拉克政府军作战。

2004年2月,他在费卢杰探访一名被美军通缉的朋友时被捕,并被转移关押到位于伊拉克南部的布卡营地监狱。

巴格达迪在这里被关押了10个月。外界认为,巴格达迪就是在这段时间创立了“伊斯兰国”的极端意识形态,并将其散播开来。

在监狱的10个月里,巴格达迪不断按照自己的理解在囚徒中传播伊斯兰教教义,每天按时率领囚徒们祈祷,每周五还会给囚徒们讲经布道。

当时这个监狱共关押着24万名囚徒,其中多数人都是在萨达姆政权军队和情报部门工作的逊尼派阿拉伯人。

随着萨达姆政权倒台,伊拉克什叶派开始掌权,这些人受到了清洗,不仅失势,还进了监狱,自然满腔怒火。

于是,就在布卡营地,巴格达迪的极端圣战思想在毫无知觉的美国人眼皮底下肆意传播。

很多萨达姆政权的追随者在这里成了巴格达迪的朋友,不少人此后追随他建立“伊斯兰国”,在中东乃至全世界兴风作浪。

背靠“基地”从幕后走向台前

2004年8月,巴格达迪出狱后很快就与包括“基地”组织在内的多个极端组织建立联系。2006年初,他宣布效忠于“基地”在伊拉克的分支头目扎卡维。

两年后,扎卡维被美军炸死,极端分子马斯里继任。2006年10月,马斯里宣布解散“基地”伊拉克分支,正式成立“伊拉克伊斯兰国”组织。这段时间,巴格达迪曾被派往叙利亚活动,后来回国又担任组织顾问。2010年4月,在马斯里被美军击毙后,巴格达迪被推举为组织新头目,他终于从幕后走向了台前。

在巴格达迪领导下,“伊拉克伊斯兰国”势力开始不断扩张,2013年已越过边境,扩张到叙利亚境内。同年4月8日,巴格达迪宣布建立“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”。

2014年起,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装分子在伊拉克北部和西部攻城略地,包括摩苏尔在内的多个城市都落入极端分子之手。同年6月,巴格达迪在摩苏尔宣布建立一个世界范围的哈里发国,自任哈里发,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”改名为“伊斯兰国”,定都拉卡(叙利亚拉卡省省会)。

“伊斯兰国”鼎盛时期,拥有约3万名武装人员,其控制范围覆盖伊拉克和叙利亚大片地区,包括伊拉克第二大城市摩苏尔、安巴尔省首府拉马迪以及叙利亚东部重镇代尔祖尔和北部重镇拉卡。

“伊斯兰国”不仅在中东活动,还频频在美国、英国、法国等

西方国家发动恐怖袭击。

一时间,“伊斯兰国”的疯狂程度让其“前辈”“基地”组织相形见绌。

逃犯的下场

希沙姆·哈希米说,“伊斯兰国”的统治残酷而血腥,巴格达迪主要通过威吓惩罚、暴力折磨维持统治。

在摩苏尔,武装分子将无数平民用作“人肉盾牌”,阻挡伊拉克政府军的攻势。那些试图逃跑的平民如果被抓住,就会被砍掉手脚,甚至被砍头。

为了抓捕巴格达迪,美国开出了2500万美元的悬赏金,还成立了一支专门的追踪队伍,专门负责搜寻巴格达迪的下落。这支追踪队伍包括特种部队士兵、中情局特工等,可以使用包括间谍卫星在内的各种情报技术手段。

巴格达迪非常担心下属可能为了拿到高额悬赏而出卖自己。为了躲避追捕,巴格达迪不用手机,只通过很少几个线人跟“伊斯兰国”指挥官联系。为了掩盖行踪,他出行也只乘坐普通汽车或者伊拉克农民常用的小型卡车。除司机以外,他只带两名贴身保镖。

俄罗斯空天军5月28日晚上对“伊斯兰国”位于拉卡南郊的指挥部实施空袭。而“伊斯兰国”高级成员当时正在开会,讨论从拉卡撤离的路线。

这次空袭歼灭了“伊斯兰国”军事委员会一些高级成员和大约330名中层成员及武装分子。有消息显示,巴格达迪出席了当晚的会议并且身亡。(新华)

涉嫌勾结IS 一美军士兵被捕

据新华社洛杉矶7月10日电 美国联邦调查局10日宣布,一名美军士兵因涉嫌勾结极端组织“伊斯兰国”(IS)于当地时间8日傍晚在夏威夷州首府檀香山被逮捕。

联邦调查局说,被捕士兵为男性,现年34岁,在驻檀香山的美军25步兵师担任航空管制员。

联邦调查局还说,被捕士兵2010年曾赴伊拉克作战,2014年又被派往阿富汗,多次获嘉奖。

这名士兵被控宣誓效忠“伊斯兰国”,试图向“伊斯兰国”提供美军情报。联邦调查局已对这名士兵进行了长达一年的调查,认为他属于“单独行动”,在夏威夷并无同伙。

美海军陆战队 空中加油机坠毁

据新华社华盛顿7月10日电 美国海军陆战队的一架空中加油机10日在密西西比州利福勒县坠毁,造成至少16人死亡。

美国海军陆战队发言人伯恩斯当天证实,坠毁的是一架KC-130型空中加油机。

利福勒县警方称,这架军机坠毁在利福勒县杰克逊地区以北约140公里处的农田中。利福勒县紧急事务管理局说,这起事故已造成至少16人遇难。初步调查显示,失事军机在坠毁前曾发生爆炸。

驾车袭击以军 一巴勒斯坦人殒命

据新华社耶路撒冷7月10日电 以色列军方发言人10日说,以色列军人当天开枪打死一名驾车袭击以色列士兵的巴勒斯坦人。

以军方发言人说,袭击事件发生在约旦河西岸城市希伯伦东北部。事发时,这名巴勒斯坦人开车撞向以色列士兵,后又下车试图用刀袭击在场的以色列士兵。

一名以色列国防军士兵在这起事件中受轻伤,随后以色列士兵开枪打死这名巴勒斯坦人。

6月16日晚,耶路撒冷老城发生两起袭击事件,造成一名以色列警察死亡,一名以色列警察受伤,另有3名路人受轻伤。3名袭击者均被以警方打死。